

# 毕业证书拿到手却多了“业余”二字

## 广东普宁一职校招生被质疑虚假宣传、误导学生

近日,现代快报记者接到广东李先生反映,称广东省普宁职业技术学校(以下简称“普宁职校”)存在违规招生的情况。李先生表示,该校在招生时模糊学制、毕业证等情况,将原本可以办理办公三年全日制中专入学的女儿,“骗进”该校一年非全日制培训中心,导致其女儿学业和求职受到严重影响。

现代快报/现代+记者 朱绍岳

快报  
调查

热线:96060



扫码看视频

### 学生:本想上全日制中专,被“拉”到“培训中心”

李先生告诉记者,2022年暑期,他在为女儿李晴(化名)咨询中专报名时,有普宁职校招生人员宣称,就读该校一年制可以提前毕业,毕业后也可拿到“中专毕业证”,学校还会安排实习和工作。“他们说三年制的毕业都有难度,找工作学校也不帮

忙,总之就是劝我们选择一年制的。”李晴回忆说,自己后来被该校招生人员拉进了一个微信群,群里大部分都是准备报名的初中毕业生。

“群里的老师会发一些宣传材料和报名链接,线上线下都可以报名。”但李晴表示,有些招生老师劝说他们

去线下报名,可以直接办理入学。李晴告诉记者,自己和母亲去办理的时候,招生人员一直在宣传一年制的好处、三年制的坏处。“依招生老师的说法,这两种毕业后拿的证是一样的。”2022年9月初,李晴“成功”就读普宁职校一年非全日制电子商务专业。

### 毕业生:拿到毕业证时,感觉花钱买了个“假证”

然而,入学后的李晴却发现,自己与其他班级学生“格格不入”。“开学时我准备去参加兴趣类社团,结果有学长学姐告诉我,一年制专业的学生不能申请。这时候我才知道,我们和他们不一样。”

李晴口中的“我们”,除了其所在的2022级一年制电子商务专业的9个班以外,还包括了同为一年制学制的另外几个幼教班和平面设计班。“我们那一届将近1000人了。”

“我们每周只有周日和周一休息,平时管理严格,和三年制的完全不同。此外,我们只能申请普通宿舍,不能申请三年制学生所在的学生公寓。”李晴告诉现代快报记者,一年制与三年制存在诸多差异。比如,在校期间,他们只能在教学楼内活动,课间去找其他专业的同学聊天都被禁止。

李晴的同班同学张潇也在入学后逐渐发现端倪。“我们的校服、校徽和

学生证,和三年制的都不一样。”根据张潇提供的图片显示,一年制学生的校服为深色,三年制学生的校服则为白色;一年制校服还比三年制的多了“培训中心”几个字。“我们的老师可以去教三年制的,但是三年制的却不会来教我们。”

张潇从已经毕业的一年制学生那里了解到,他们最后拿到的毕业证书,比通常的中专毕业证书多了“业余”字样。“感觉自己花钱买了一个‘假证’。”

### 校方:一年制还是三年制,没有区别

就李先生一家反映的情况,现代快报记者致电普宁职校副校长肖育清。

“非全日制不是只有一年。只是集中在第一年上课,第二年开始实习,第三年领取毕业证。”肖育清告诉记者,学校与民办培训机构普宁市皇联职业培训学校(以下简称“皇联

培训”)合作开设了非全日制专业。“与我们合作办学的机构只有皇联培训一家。”

普宁职校培训中心招生人员范海飞则否认了一年制和三年制待遇有别的说法:“只有三年全日制的学生才穿校服,我们没有给非全日制的

学生发过校服。学生公寓和普通宿舍任何学生都可以申请,没有障碍。”

而据普宁职校2023年招生简章显示,一年制专业属于“短期培训招生”范畴,且并未标明为“非全日制”,并非该校部分工作人员所言“非全日制也是三年学制”。

### 聚焦:毕业证多了“业余”二字,有何影响

李晴告诉现代快报记者,一年制没有“高考班”,与三年制毕业生存在差异。并且,所谓的“实习”也和校方说法有出入。“一开始说可以安排去企业上班,并确保一定的薪资,但最后还是我们自己去。”而范海飞表示,非全日制学生是“工读结合”的方式,学校会帮助安排实习、就职,但并非“完全保证”。至于一年制学生毕业拿到手的毕业证书含

有“业余”字样,范海飞则表示,一年制与三年制发的都是中专证书,都是中专学历。

根据广东省教育考试院发布的《关于做好广东省2023年普通高校招生统一考试报名工作的通知》,学制少于三年的高中阶段学校,其毕业生只能参加高职院校(专科)批次录取。依此规定,普宁职校部分“一年制”所录取的学生,其正常升学权益

将受到严重影响。

此类事件已有媒体做过相关报道。2015年,四川西南航空专修学院有毕业生发帖,称其与同学在校学习3年后,毕业证上“学习形式”写的却是“业余”,引起社会广泛争议。此前,教育部也多次发文规范成人教育,要求明确学历教育、非学历教育等办学属性,不得进行虚假宣传、模糊宣传。

### 疑问:普宁职校培训中心,到底是“谁”在办?

李先生告诉现代快报记者,自己和女儿李晴从未听说过“皇联培训”,反而只知道一个名为“威廉文化教育培训中心”(以下简称“威廉教育”)的民办培训机构。“我上课的那栋楼就贴有这个威廉教育的招牌,老板姓郑。”李晴告诉记者,郑是他们的老师,其所在的威廉教育负责一年制专业的招生和管理。记者多次拨打对方电话均未接通。对此说法,范海飞则予以否认:“培训中心是普宁职校一个部门,也从未和

威廉教育有过合作。”

据相关资料显示,威廉教育的办学地址还显示为“北大青鸟职业教育(揭阳华树)授权校区”。据李晴另外一位同学讲述,曾向其宣传就读普宁职校培训中心的老师,在其入学后,又向他推荐去北大青鸟“深造”。

根据广东省颁布的《营利性民办培训机构的监督管理办法》,民办培训机构是指面向社会举办的非学历教育培训机构。而据天眼查数据,威

廉文化教育培训中心和皇联培训的经营范围均与中专学历教育相距甚远。

现代快报记者于8月14日致电广东揭阳市教育局、普宁市教育局,相关工作人员表示,普宁职校不属于其管辖。记者又联系了普宁市政府,政府办相关人员则表示,自己并不清楚普宁职校培训中心的办学情况,具体事宜仍要咨询有关教育部门。

现代快报将对此事持续跟踪关注。



普宁职校非全日制毕业证(上)与全日制毕业证(下)对比



普宁职校培训中心宣传

受访者供图



俭以养德 杜绝奢侈



大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757  
地址:洪武北路55号置地广场1806室

#### 老年公寓

鼓楼区向阳养老院,有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779

#### 遗失

遗失 白建武退役军人优待证,卡号:

6216223000012769110,声明作废。

遗失 邵良金退役军人优待证,卡号:

6214724301000971034,声明作废。

遗失 王海龙保安员证,证号:

32012018003605,声明遗失。

遗失 我的魔法故事(南京)创意科技有限公司公章壹枚,声明作废,寻回不再使用。

本人顾芷若遗失江苏青石置业有限公司开具的首付款发票,发票号为00182155,发票金额为257230元整,特此声明作废。

遗失 周唯唯身份证,证号32092319831012\*\*\*\*,特此声明。

遗失 任高夫身份证,证号:330381199803056414,声明作废。